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 Сентандреја – Мањине су мостови између суседних земаља, а мостови треба увек да су
стабилни и у добром стању, јер тада је и однос комшијских држава безбедан. Однос
Мађарске и Србије треба да буде узор и другима, каже епископ будимски и
администратор темишварски господин Лукијан, с којим смо за „Политику” разговарали у
Сентандреји.

  

„Било је ’ковида’ кроз целу повесницу човекову, али чим прође мало времена, људи
забораве на то, тек ту и тамо стоји нека табла или споменик да подсети. Да је памети па
да се извуче поука, а то је: сви смо у истом лонцу и не зна се када ће на кога стићи ред,
да ли најпре на мене. Сви смо у реду, али пазимо, јер иде и преко реда.

  

Нисам оптимиста да ће ову божју опомену сваки појединац, па и цело човечанство
разумети: да не можемо једни без других и сви заједно не можемо без Бога. Као што је
све на овом свету пролазно, тако ће и ковид проћи, али остаћемо у ожиљцима и нема
сумње да ће ожиљци остати дуго на људској врсти.”

  

Овај опаки вирус однео је и поглавара наше Српске православне цркве патријарха
Иринеја, владику Амфилохија, који су прошле године били у посети Епархији
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будимској.

  

Да, болест је однела између многих и честитог владику ваљевског Милутина, великог
теолога православља и борца за правду митрополита Амфилохија, и нашег патријарха,
али и много добрих и побожних душа. За њих ме везују године заједничког рада на
добро наше свете цркве и народа. Они су сада тамо и свакако ћемо опет бити заједно,
само не у времену него у вечности. То ми даје утеху и наду, мада бих као и већина волео
да су и они и још многи други које смо изгубили, остали међу нама. Црква је изгубила у
овом свету патријарха, али није остала без главе. Црква ће и даље делати у овом свету
као богочовечански организам којем поглавар није у Риму нити у Цариграду него у
Небеском Јерусалиму, а то је сам Господ и Месија, Исус Христос.

  

Вашим залагањем некадашња Препарандија је претворена у Српски црквени музеј у
Сентандреји, изграђен по највишим светским стандардима, а велики број цркава и
манастира у Мађарској је обновљен. Како успевате да усагласите све обавезе?

  

Сетимо се Његошевих речи: „Прегаоцу Бог даје замаха.” Дакле, ако радите као
прегалац, а не као кочничар, а ако уз то још имате сараднике, праве и на правом месту, а
не теретне вагоне, тада наш воз добро иде. Ко је служио војску, свакако се сећа својих
старешина који нам дају задатак и када извршимо и рапортирамо, он нам каже: Врло
добро војниче, а може и боље. Музеј, архив и библиотека Будимске епархије раде пуном
паром. Отварањем музеја рад је побољшан и проширен. Са тим у вези у припреми је
публиковање на интернет страници наше епархије целокупне рукописне библиотеке која
је раније дигитализована. Осим тога, у изради је и нови начин приступу свих наших
дигитализованих матичних књига преко интернет странице. Библиотека и музејски депо
су недавно смештени у нове просторије. Све ово говори о стварању једног озбиљног
научно-истраживачког центра чији посао не стаје. У сарадњи са стручним институцијама
и уз помоћ надлежних органа власти Мађарске и Србије тече обнова и рестаурација
многих наших храмова, односно њихових вредних иконостаса. У Темишварској епархији у
Румунији је слична ситуација, епархија је успешно остварила многе пројекте на
културном, научном али и материјалном плану. То је што се тиче обнова наших светиња.
Тај посао увек тече. Међутим има једна ствар која се тиче зидања и обнове „живе
цркве”. Е тај посао је много тежи него ли мољакати новац од врата до врата за неки
кров или фасаду да поправимо. За живу цркву треба синергизам, а то је садејство људи
са Богом. Бог неће никог ухватити за уво и довући у цркву на литургију или му просути
мрсно јело када је пост. Он је то оставио нашој слободној вољи, али зато и стопроцентну
одговорност. Ко воли нека изволи.
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Да ли можете да нам опишете ваше виђење стања наше цркве и верног народа у
Мађарској и Румунији?

  

Срби у Мађарској и у Румунији нису дијаспора, нису досељеници него су ту вековима.
Кројењем граница после Првог рата нашли су се изван своје матице. Наш народ је свуда
исти: и у Румунији и у Мађарској, и било где у свету. Наш народ има срце, и то је познато
нашој околини, али увек постоји то „али”. Наш народ је тешко око било чега сложити. Ми
нисмо Германи па кад се каже на десно, сви на десно, него ми одмах: а што не би на
лево или право, и зашто уопште да кренемо негде? Најчешће је код Срба: „А ко си ти да
ми командујеш?” Свети Сава је имао муке са нама, Арсеније Чарнојевић исто тако, али и
све вође наше и политичке и духовне су се суочавале са тиме. Ипак, нека разлика
између нашег народа у Румунији и Мађарској постоји али није споља видива, него се
види „изнутра”. И та разлика је настала од утицаја околине. На пример, да вас види
румунски цариник како носите нешто мрсно у време Часног поста, свакако би се
саблазнио, док овог у Мађарској то није брига, и не знају да постоји тај, нити остали
постови. Да неко једе рибу у светој Четрдесетници, осим на Благовести и Цвети, то је у
Румунији скандал. У Мађарској о томе скоро нико ништа не зна. Свуда, па и код нас има
појединаца, неких који нису нигде могли да се искажу: ни код куће, ни на послу, нити на
улици. Такви су пуни негативног набоја па траже место где могу да се ослободе
негативности у себи и то тамо где се не боје, где се неће замерити држави или било
каквом фактору власти, па узму да се „растерете” у цркви. Лако их је познати јер се
понашају не као пчеле које траже мед и нектар него као муве. И не морате их тражити,
јер се сами јављају. Црква као тело Христово је навикла и на ругање и на шамарање и на
трнов венац и на пробијање ребара и клинове. Она је крсна, али је и васкрсна. Има и
људи који су изнад просека по својој љубави али и смелости и такви могу да се одваже
да служе Богу и роду као монахиње и монаси. За њих кажемо да нису од овог света а
живе у овом свету. Није им лако, али имају јаку веру, а снагу добијају и са Неба, али и од
добре околине. Они су све своје оставили и цели се посветили Богу. Неко би помислио:
па зар се то може? Са Божијом помоћи и јаком вером може, па чак и у 21. веку.
Свеукупан утисак је да је црква и у Мађарској и у Румунији стала на своје ноге, а то
значи и сигуран континуитет српског народа у овим земљама, али чека нас још много
посла на њиви Господњој.

  

Брига матице о мањинама

  

Недавно је у посети Епархији будимској био министар спољних послова Србије
Никола Селаковић. Шта за вас значе овакве посете највиших званичника из
Србије?
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Права мајка и прави отац треба да брину о својој деци, увек. Не кажемо залуд „матична
земља” и „отаџбина”, али јесте залуд ако тамо не знају да имају децу, ни где су им, ни
како живе. У време Броза у школама Србије се учило о мањинама, али не о Србима него
о Словенцима и о Хрватима, Корушким Словенцима и Градишћанским Хрватима. Појава
да држава уопште не помиње осталу своју децу, то је не пропуст него велики грех.
Погледајте старе београдске уџбенике: нема тамо једне речи о српској мањини ни у
Мађарској ни у Румунији. Ми који смо из Бачке, Баната, Барање, имали смо комшије и
разредне другове „оптанте” и знали смо да су из Мађарске дошли после Првог рата.
Банаћани у Србији још имају родбину, или „родове” како кажу, у делу Баната који је
остао у Румунији, такође после Првог рата. Рођакало се колико је могло кроз челичну
завесу диктатора Чаушескуа, а пре њега фаталног Дежа, који је десетковао Србе,
пославши их у интернацију у Бараганску пустињу, а њихова добра опљачкао и поделио
Румунима из пасивнх крајева који су дошли у српске куће. За наш народ у Скадру или у
Егејској Македонији нисмо знали. Зашто ово помињем? Зато што је нова власт, и то већ
са доласком Милошевића почела да тражи и да налази Србе и ван Србије. Но то је било
далеко, далеко од овог што данас имамо. Било је и ранијих посета из Београда
Мађарској и Румунији, али те делегације нису никако могле да нађу српску цркву, а то је
заправо наш народ, јер 99 одсто Срба у Румунији и у Мађарској јесу и припадници своје
цркве. Сада су хвала богу посете из матице и српској цркви постале део програма
званичних посета, и то не само да се фотографише! Почео је стизати и новац за обнову
наших светиња, али и за опстанак нашег клира који нема толико бројну паству као у
матичним земљама, а потребни су овамошњем народу. Долазак новог министра спољних
послова Николе Селаковића је важан корак за стабилне и добре односе две суседне
земље, а од великог значаја је и за Будимску епархију. Осим министра спољних послова,
Будимска и Темишварска епархија у последње време су биле домаћин многим
дипломатама, државницима, министрима, представницима разних верских заједница,
људима из света науке и културе, што само говори о нашој улози у друштву која је
дефинитивно препозната.
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